

穿越職場叢林路

作者 微笑

10年前我是做財經新聞的記者。做慣做久規定格式的採訪報導後，不甘寂寞的我反思自己在專業能力上是否有欠缺：因為每季度上市公司發佈財務報表，寫報導做分析研究的時候總覺得有些不對勁。

後來有機會與資深投資者交流時，才發現自己的分析研究常常是書本裡的紙上談兵，很多財務規避辦法、財務造假，或者產品造假、公司欺詐的事件，很難迅速做出專業預判，造假者過筋過脈的地方常常被忽略。而專業的資深投資者卻能夠及早發現好的壞的苗頭，或者抓到熱點板塊，或者及時規避風險，進而投資生涯都很順利。

而我，常常糊裡糊塗地進行上市公司的宣傳，或者是根據機構的需要做些不疼不癢的梳理報告，感覺自己始終處於職場低等級的狀況。而且，投資市場糾纏著無盡的欲望和貪婪，每當觸碰到記者的道德底線時，心裡害怕忽悠了讀者和投資者，為自己能力不足卻都繼續做下去的職業生涯有點汗顏。而且在學校學到的專業財務知識如果沒有實踐經驗的話，也很快就要被市場淘汰。我希望成為一位在職場上有技術含量、有道德和專業素養從業者。

剛好在那年，現任的公司有會計人員的職位招聘，我毫不猶豫地去應聘並且獲職。5年會計生涯過來，對資金流轉過程、公司基層資金運動到報表出來以後的財務情況和財務分析掌握得很清楚。

但是，我遇到傳說中的改革！公司要對人力資源、財務核算和資訊技術進行全面整合，我所在的部門是改革的重點部門，必須為試點作出表率進行重組。不幸的是在這次改革中我處於弱勢的地位：半路出家，從事專業的時間短，沒有機會做出突出貢獻。

我的去留成了非常糾結的事情：留下來在重組的崗位繼續做工，但是要承受工資被大幅削減的事實；而之前在財經新聞行業需要積攢的實賬經歷已經得到滿足，還有沒有必要繼續從事下去？進一步考慮，每年從高校系統出來的職場新鮮人對我而言都是強烈的競爭者；若進而再看遠一些，在未來資訊技術的發展趨勢，會計職業是存在著失業風險的。

總而言之，目前各項狀況預示或者預警著我：再做下去，屬靈生命或者職場生涯得到突破性提升的機會並不多，這當非神呼召子民在職場為祂做見證的本意！但是，走的話，跟熟悉的職場環境告別，與預想的無縫聯結的職業生涯規劃不一致，也許將來無法找到好職位，這對曾經花十幾年心血在這個行業耕耘的我來說，不是件容易的事！再說同事們和家人，還有朋友們，曾經並肩作戰的同行們，會怎麼看待我的選擇？未來是什麼？我自己看不清楚啊，真的看不清楚！

面臨兩難的境地，我不知道該怎麼辦？

我向領導告假。遇事想不通透的時候我會跪下來向神祈禱，求神給予指示，如果沒得到及時的回應，我會獨自離開熟悉的環境，到外面去走走看看再做最後的決定。這是我自己驗證過的一個好方法：擺脫都市生活中以自我為中心的生活狀態，把日常固定模式進行一次格式化的清零，等待和聆聽神是否對我的生命有更美好的心意。

春天的黃山光明頂，天降濛濛細雨，四周昏暗無光，只有五米遠的可視距離。每個在光明頂遊覽的旅客都穿著黃色或藍色的雨衣在我的身旁遊走，惡劣的天氣也惡劣了人

的心情，無人發出我們在電視畫面中慣常看到或聽到的景區喧囂，享譽海內外的光明頂居然寂靜地不情願發出一點點響亮的聲音。看著灰霧迷蒙的人群三三兩兩無節奏地在光明頂的小平臺上忽隱忽現，我仿佛進入《指環王》電影中的魔界：各路人馬正在神的呼召下聯手集結，預備著與正等候著的，想要一舉滅絕天下蒼生的兇惡魔鬼進行生死鏖戰！

忽然，一個身穿紅色雨衣的男人出現在我的面前，他深沉地抬起頭，額頭上的抬頭紋仰望著幽暗潮濕還伴有細雨淋漓的天空。就在那一刻，我有了答案：耶穌離開眾人獨自禱告，為什麼我在職場上不能退一步？我遇到糾結的選擇，有像紅衣男士一樣的仰望和祈求嗎？這些年繃著各種弦，在職場上拼來殺去，沒有規劃、沒有歸納、沒有動力，身體和靈命都處於被耗盡的狀態，這樣的狀態決然活不出光彩的生命。

做了決定就不能後悔，給領導說明我的選擇。但是萬萬沒有想到，平時和藹的領導團隊給我做出降職降薪的決定。這意味著我將在職場遭遇冷眼，意味著經濟會局促，意味著失敗者的陰影將會陪伴著我。但是，我想起在光明頂上的頓悟，在徽州初春田野上，在暖風煦煦下悠然生長的花草，心裡的感覺卻是一種釋然！現在活著的我已經不是以前的我，我不再是奴僕的身份，我有得救的恩典啊！心裡非但沒有憂慮，反而更覺得平安。眼前的光景，也許是恩典之路的起點呢！人的終點不就是神的起點麼？

“豈不知你們的身子就是聖靈的殿嗎？這聖靈是從神而來，住在你們裡頭的。”研讀約伯記更使我相信有逼迫，有試煉，就有得勝，有榮耀！

於是，換到新的崗位，這次記取與同事溝通不夠順暢的教訓，用更多用言語和行動去愛每個同事，體會別人的各種難處，以喜樂和平去醫治自己內心，溫暖周圍的人。這降職降薪的藥引子引出來的良藥真好啊，勝過嫉妒，紛爭和憂傷，聖經裡的每段話都是金玉良言。再者遇到同事家裡有病人，或者生小孩，我都主動承擔起工作，這不是圖別人的感激和回報，而是神通過職場經歷在醫治和修補我，一切的榮耀和感恩都歸向天上的阿爸父！

換到新的崗位，剛剛理順各類關係和心情，以前高度緊張的職場生涯積累的壓力和負面情緒通過一個病症爆發出來。躺在醫院的床上一隻手打著點滴，一隻手吃飯喝藥，大部分時間看著白色的屋頂發呆。一次手術，十天住院下來，身體和經濟的元氣大傷。由於病情特別，出院後的護理修養期需要特別的設施，無法回到自己美麗的家。身體和經濟都在預警，既是壞事，也是好事。我的腦海在思索著“門”的鑰匙哪裡？忽然想起以前在國外旅行住的民宿，我家的設計感、溫馨感和交通便利不亞於國外的民宿啊！況且這是信主後我在福音文化背景下做的設計。我到網站註冊、拍圖寫說明，試下我家做民宿 (<https://zh.airbnb.com/rooms/6651363>) 是否受到歡迎，順便積累點經驗。沒想到掛上去三天就接到訂單，立刻學習思考怎樣滿足房客的需要，以便接待來自海外和國內的客戶。一番地新鮮忙碌下來經濟不局促了，還在迎來送往裡學到管理經驗，心裡樂開了花。耶和華真是我的避難所，是我的山寨，是我的神，是真真實實可以倚靠的。

房客們住在家裡明顯能感受到這是與其他類型裝修和裝飾不一樣的房屋，在恩典滋養下的創意的設計被天父的愛所圍繞，大受歡迎。桌面有福音小單張，公示牌有聖經的摘錄，燭臺刻有詩篇，瓷磚花紋是十架……他們的開心和高興之餘回饋給我意見和幫助，而我從客人言行裡我也體味到不同旅客的優秀和差異。不同領域的工作和服務讓我的生命、智慧和能力再一次的提升！

開心默想這屬天的福分：得力在於平靜安穩，得救在於歸回安息！“神為愛他的人所預備得是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的”！【哥林多前書 2:9】

行走在在職場叢林的我何苦去為了屬世的虛無去煩惱？何苦迷失在灰霧迷蒙的都市？當下的平安喜樂正是我謙卑跪下思量和祈禱，求神再次煉淨我的心智，求神再次管教我的悖逆！無數次的經歷都有主的保守和恩典，由神帶領的事工才是最蒙祝福的：

“但那等候耶和華的必重新得力。他們比如鷹展翅上騰；他們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。”【以賽亞書 40:31】

阿們！

關於蘇老師修改的心得：

1. 蘇老師太仔細了，每個提行，每個標點符號都進行修改；
2. 我的口水話比較多，也通過蘇老師的修改總結以後要儘量簡潔；
3. 蘇老師在文章中抓出對新崗位的描述不清，與民宿經營的聯繫上問題真是太有水準，

我是寫到後面開始偷懶，老師真是一針見血啊！

4. 關於蘇老師說多“SHOW”，我覺得是寶貴的經驗，作者老去套聖經的話語，還不如把話語

反映在真實生活中，對我有很大的啟迪；

5. 感謝蘇老師百忙之中幫我修改，萬分感謝！

感謝 主，賜我如此好的文字帶領人！

願 主祝福蘇老師

全人及全家！

申豔（微笑）